JlnddepeHumaabHbIC
YPABHCHHUS U PSAbI

Jeknus 12




—, Ypanbckun
= —1 menepanctowt

— yHuBepcurter

§7. IlpumeHeHue psagoB Tenmopa

1. Berunc/jenue npuoOJIMKeHHbIX 3HAYEeHU QYHKIIUHA

J11s peleHus 3Tor 3a7a4id UCHoab3yeTcs U (hopmylia
Tenmopa, HO MPEUMYIIECTBOM psga Teunsiopa ABISETCS TO,
YTO OCTATOK psifia R (x) OLCHUTD MPOIIIE, YEM OCTATOUHBIN
yjieH popmyabl Teimopa.

(OCHOBHBIE IPHUEMBI OILICHKHU OCTaTKa PsAAa:

- JUIs 3HAKOYepeyIomerocs paja (R, (x)| <|u,.,, (x);
- €CJIY psi HE SIBJIAETCS 3HAKOYEPETYIOIIUMCS, TO OCTaTOK
OLICHUBAIOT C ITOMOIIbI0 OECKOHEYHO YOBIBAIOIIECH

rCOMETPHUYECCKON IIPOTPECCUH;
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- MHOT/IA JIJIS1 OLICHKU MOJI0XKUTEIBHBIX PSAI0B yI00OHA

OLICHKA R (x) < j f€arif(x) HenpepbIBHAsI MOHOTOHHO

yOBIBAIOIIAS HA IPOMEXYTKe [1; +00) DyHKIHS Takas, 4To
Ai) = a, (a, — i-pili 4iicH psjia).

Mpumep 1. Beraucnuts In 2 ¢ TouHOCTHIO € = 1072
o0 _1 n+l xn
Bocnonb3yemcs pa3iioKeHUEM In(1+ x) = Z =D , xe(=1,1].
n=l n
[Toxcrasisiem x = 1 (yYUTBIBAEM, YTO TOYKA BXOAUT B

o ¢ 1\t
00J1aCTh CXOJMMOCTH) M MOJYYaeM In2 = Z&
n

n=l1

[IpuMeHuM popMyTy OLICHKH OCTaTKa JJIs
3HAKOUEPEAYIOIIETOCS PAAA U BBIICHUM CKOJIBKO ClIaraéMbIX
HY>KHO B3ATb JJISI JOCTUKEHUS YKA3aHHOM TOYHOCTH ;
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(_1)n+2 5
1 = 1SIO = n+12100= n=>101.
n-+ n-—+

Rl <[] =

Hauunas co 101 Homepa nosydyaem ciaraeMsble, KOTOPbIE
MEHBbIIIE €. T.€. HY>KHO BBIYUCIUTL CyMMY 100 nepBbIxX
YJICHOB PsJ1a, YTO BECbMA 3aTPYAHUTEIILHO.

[ToaTOMy Oyz1eM MCMOJIB30BATh JAPYTYIO (DYHKITUEO JIJIS

BBIYHCIICHHUS YKA3dHHOI'O 3HAYCHUSI . ]nl_—x,

" g 1+ x
Haligem paszinoxxeHue 3Tou PyHKIUM B psig MakiiopeHa:

N * in(l—x)—In(1+ ).

I/I:slﬁef&ﬂomeﬂmﬂ In(1+x) nonyuum pasznoxenue In(1—x)
IIyTEM CMEHBI 3HaKa IIPH X:

2n+l _.n o0 n

ln(l_x):i(_l)nﬂ(_x)” :i(—l)n X :Z —X ’ E[—l, 1)

n




— Ypanbckuin

B\ Cercpari
—

yHUuBepcurTer

n o0 n+l _.n
Ini—* -3 ¥ b &M B OJUH PSIA]
l+x 5 n _— n
X2 X3 xn x2 X3 ( 1)n+1 n
= x-—\..—— || x——+—- =
2 3 n 2 3 n
3 2n-1 0 2n 1
X X
=-2x—-2——...=2 — ==
3 2n—1 §:2n 1
O01acTh CXOAUMOCTHU ATOI0 PsAAa ONpECIsieM uepes
n+1 n 0 n
nepeceueHue 00JacTe CXOIMMOCTH Z( D .
n=1 n n=1 n
(—1, l]r\[—J_l) — (—J_l)
SHaunt |, 17X _ —22  xe(-11),

1+ x T 2n—1
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1
Ilpn x= —rgonquM

1+1/3 (-1/3)"" & 1
In =In2=-2 x=—e(-1,1).
1-1/3 Z‘ 2n—1 ;32'“(2 -1 3 L1

31ECh YKE UMEEM 3HAKOTIOJIOKUTEIbHBIN PSIJl, IOITOMY
OCTaTOK OILICHHWBAEM C MOMOIIbI0 OECKOHEYHO YOBIBAIOIIEH
TEOMETPUUECKON IPOTPECCUM:
- 2 = 2 2 1 1 _
R, = Z 21 S Z 21 ~2ntl == <10 E
3212k —1) 3 3 1-1/3 3

k=n+1 k=n+1

3 nocnegnero HepaBeHCTBA HajieMm n (n EN):

1
37glO2 —=3">100=>2n>5=n>3.

3Ha‘II/IT, JJISL JOCTHUIKCHUA YKaBaHHOﬁ TOYHOCTH HYKHO
B3ATb TPH IICPBLIX YJICHA PsaAAd.
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3
n2~» —— 2 2 2 % (693..~0,69.
=3 (2n ) 3.1 273 2435 1215

Pe3ynbrar OKpymIsieM 10 BTOPOTO 3HAKa MOCIIE 3aISITOU, T.
k. € = 107°. OTBET rapaHTHpyeT OAUH BEPHBIN 3HAK MOCIIE

3aIISITOM.
3

OTBeT. |12 ~ Z _ 1c2Tmeergg) 1072
32 )
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2. BoluMc/ieHUe HHTErPaJioB

Psiibl IpUMEHSIOTCS B TEX CIIy4YasX, KOTJa HHTErpal
HEOEPYIIMICS WU XOTS U OEpYIUICS, HO UMEET
I'POMO3JIKYIO IIEPBOOOPA3HYIO.

PaznoxxeHne PyHKIMU B CTEIIEHHOMN Psif II03BOJISIET
MHTETPUPOBATh (PYHKIIMIO, IIOYJICHHO UHTEIPUPYS €€ Pl B
00JTIaCTH CXOOIUMOCTH.

IIpumep 2. Boraucianth OpuOIMKEHHOES 3HAYCHUE
0,2 B
MHTErpajia j 31+ 2gaounocTbro € = 107, VkazaTh uuciio
0.1
YJICHOB PAJI4, B3ATHIX B YACTHYHYIO CYMMY I JOCTHKCHUS

HY>KHOHW TOYHOCTH HA BEPXHEM M HUXKHEM IIpeIeiiax
UHTETPUPOBAHUS.
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Bocnonb3yeMcs pa3iaoKeHUEM
(1+0)° = 1+Za(oc—l)...(oc—n+1)t
n=I

MOXHO psiJ1 3anUcaTh B BUJE: (1+1)* = Z
n=0

" te(-11).
o(a—1).. (oc n+1)

n!

VHact=x, a=1/3;

1(1 1

| =1 ——n+1

I ”3(3 j (3 ) 21+ (3n+4)

31 3= 3n
T ,,,Z:(; n! ,,,Z:(; ".n!

x’e(-1,1) = xe(-L1.
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Teneps, yuuThiBas, YTO MPOMEKYTOK HHTETPUPOBAHUSA
HaXOAUTCS B 001aCTH CXOAMMOCTH, HAXOAUM HHTETpall,
ITOYWIEHHO UHTETPUPYS DA

I= szmdx = Of(il'(_z)'"(_snﬂ) x3”}dx _

n
0.1 n=0 3 I/l'

0.1
_i 1-(=2)...(-3n+4)° I 1-(=2).(B3n+d) 1 [7]
= 0.1 n=0 3" -n! 3n+1] | -
:Z‘O: 1.(—2)...(—3n—|—4) (0’2)3n+1 —i 1.(_2)“.(_3,14_4) (0,1)3n+1
"0 3"n! 3n+l n=0 3" .n! 3n+1 |

HaunHast co BTOpOro cjaaracMoro Irmojay4uM 4epeIoBaHue
3HAKOB, T.K. KaXKJ1asg HOBasl CKOOKa B YMCIIMTENIE IIEPBOM

ApOOH MEHSIET 3HAK Ha IPOTUBOIIOI0KHBIH.
10
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byneM BBIUMCIISATE CYMMY OTACIBHO I KaXX0T0 Psaa C
YKa3aHHOM TOYHOCTBIO € = 107> (wiIeHsI psAma 6epeM 110 Tex
IOp, ITOKA HE MOJIYYUM 3HAYCHHUE, 110 MOJIYJIIO HE
IIPEBOCXO/ISIIEE €):

s _i(l-(—z)...(_sn+4).(0,2)3n+1]

seps ~ L 3 0t (G3n+1)
4 7
g2+ 02202 L 0240,000133%0,20013.
RN S

=0,0001(3)>e  =0,0000002...<¢

Ha nipomeXyTOYHBIX ATalax BRIYMCICHUN OepeM [U(PHI C
3aI11acoM, T.K. IIPEXKIAEBPEMEHHBIE OKPYIVICHUS JAKOT
JOTNIOJIHUTEIbHYIO IMOTPEIIHOCTb.

11
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¢ i(l.(—Z)”.(—M +4)-(0,1" j )

3" .0t Bn+1) -

_ (0,1)*
_%H 4

>€
=0,000008(3)<¢

—...~ 0,10000.

B orBeTE MUIIEM 5 3HAKOB IMOCJIE 3aAMATOU C YUETOM €, IPH
3TOM FapaHTUPOBAHBI 4 BEPHBIX 3HAKA MMOCJIE 3AISATOM.

I=S8, 0= Sumen 0,20013-0,10000 =0,10013.

Otser. /= 0,10013 ¢ TounocTsio € = 107>, J{ns
TOCTHIKCHHUS HY>KHOHM TOYHOCTH HAa BEPXHEM IIPEIIEIIC
MHTETPUPOBAHMS B3sUIM 2 WIICHA Psia, HA HUKHEM — |

YJICH psaa.



—, Ypanbckun

——— cpeziepabHbi

— yHuBepcurter

3. Pemienue nuddepeHnanbHbIX YPABHEHU M

Permenne MHOTUX HETPUBHUAIIBHBIX /1Y MOXHO HAUTU B BUJIE
pana. Hampumep, B Buae psaaa Tennopa (MM €ro 4aCTHYHOM
CyMMbl). MeToa nocieaoBaTeabHOro udepeHIInpOBaHUS
npuMeHsaeTcs 1A 1Y, pa3penieHHbIX OTHOCUTEIbHO
CTaplIey IIPOU3BOAHOU, IPU HATUYUM HAYAJIbHBIX YCIOBUM.

IIpumep 3.1. [IpeacraButh B BUJIE CTEIIEHHOIO psijia
perieane quHepeHInaTbHOTO YPABHCHUS ) = yn(xy) — x”

b

yIOBJIETBOPAIOIIEE HadYalbHOMY yciioButo (1) = 1. Hantu
4EeThIpE WICHa psja.

Hinem perienne B Bujae psana Temsiopa B OKPECTHOCTH

HavyaJIbHOU TOUYKH X, = 1

13
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y(xO)(x X )‘I‘ y’”(xO)
1! ’ 2! 3!

y(x)=y(xy)+ (x— xo) T...

HepBoe CJIaracMoc€ HaXxOAUM M3 HAYAJIbHOI'O YCIIOBHAIL.

y(1)=1. Hanee, u3 AV y'(1)=1-In(1)-1' =—
Juddepenuupyem Y, yuurtsiBas, uro In(xy) =Inx + Iny u y
3aBHUCHUT OT X:

1 /
Y'=(y(Inx+Iny)—x") =y'(Inx+1ny)+ y(——kll —
X Y
—(yxy_1 + xyy’lnx).
JI14 mOCNEaHErO Cl1araéMoro MCIoJIb30BaIN POPMYITy
b depeHIIUPOBAHNS CTEICHHO-IIOKA3aTEIbHON (DYHKIIHU:

(1) =g- /" f'+ /g Inf.

14



Ypanbckuin
— s A
— yHvBepcuTer

Haxomum "(1)=-1-0+(1-1)-(1+0)=-1.
Tenepp BbIYUCIISAEM 3 TPOU3BOAHYIO IS V:

ym _ (yrr)r _ (yr(lnx +1n y) + Z + y’ —x (yx‘l + y’]n x)j —
X

1 ! ! .
:y”(lnx+lny)+y’[—+1j+yx2 4 +y" -

X Y X
—(yxy_1 +xyy'lnx)(yx_1 +y'lnx) —x” (y'x_1 — X +y”1nx+y'x‘1).
Torma

y”’(l)=—1-0—1-(1—1)+_1_1

“1-(1+0)1+0)=1-(=1=1+0-1)=
= 2-1-1+3=-1.

15
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Hckomoe perenue Y B OKpeCTHOCTH x, = | UMeeT BU:

0
N —1 —1 , -1 3
y(x)~1+1—!(x 1)+2—!(x 1) +§(x 1) =

:1—(x—1)—(x_21)2 —(X;DS.

Ommer. ) (x)=1—(x—1)- O

3ameuenue. llpu x, # 0 moayvaem pasioKeHUE MO
CTCIICHSIM (X — X,) U OTBET 3allMChIBAEM B TAKOM )KE BUJIC,
HE pacKpbIBasi CKOOOK.

16
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IIpumep 3.2. Halitu nepBbIe YEThIPE WieHA (OTIIMYHBIX OT
HYJIS1) pa3JI0KEHUS B CTEIICHHOM PsiJl pEIICHUS YPaBHECHUS

" 2 '
y'=2xy+y°, y(0)=1, y(0)=-1.
B oTBeTe 3anucarb COOTBETCTBYIOIIEE peleHue 1.
31€Ch HA4YaJIbHOE YCJIOBUE 3aJIaHO B HYJIE, IIO3TOMY MILIEM
pEIlICHUE B BUE psaga MakinopeHa:

y(x):y(0)+y’(0)x+y”(0) x” +y"'(0) x3+...+y(n)(0) x"+ ...

1! 2! 3! n!

IlepBbi€c JBa HEHYJIEBBIX YICHA HAlIEM M3 HavyalbHBIX
ycioBui y(0) =1, y'(0) = —1. HyxHO HaiTH emie aBa
HEHYJICBBIX YJICHA DA,

W3 1Y HaxomuM 4,70y = +1=1.

17
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1 Haxoaum " (0)=2

V: " =Qxy+y") =2(y+ 1)+ 2y
+0-2=0.
3

[Tomyunnu HyJI€BOM KOA3(PMHUIIMEHT OpH X, TTOITOMY
BBIYUCIISIEM CIICAYIOIIYIO IPOU3BOIHYIO

v =2+ (x+y))

=20+ " (x+y)+ Y1+ ))).

lorna /" (0)=2(=1+1(0+1)-1(1-1)) =2(-1+1) =0.
BHOBB nonyuynin HyJ1eBoH KO3 (PHUIIMECHT.

Breruucnsem nanee;:

yo=2Q2Y" + Y (x+ )+ (V) =212y +y
Y (0)=2(2+0+1-(1—-

(x+y)+3yy") =

m

yV[ — 2(3yﬂ+ y

m

(x+»)+y"A+y")+2yY");
1)-2)=0;

=20y"+y" (x4 )+ Y"1+ ) +3((") + V") .
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37(0)=2(0+0+0+3(1+0)) =6.
Hckomoe perienue J1Y B OKpeCTHOCTH HYJISI UMEET BU:

y(x):1+_—x+lx2+O-x3+0-x4+0-x5+£x6+...z
I! 2! 6!
e
~l-x+—+ :
2 120

OTBeT. j(x)~1-x+ > n

19



— Ypanbckun
—————— denepancHuii

— yHuBepcurter

§ 8. Ilepunognueckue pyHkumnu. Paast Oypee

DOYHKIUSA HA3bIBACTCS MEPUOJNYECKOM C riepruogom 1>0
(v T — IepuoOaUYECKOM), €CIU IS BCEX 3HAYCHUN X E X
BBINOIHSICTCS paBeHCTBO f(x+1) = f(x).

[IpocTeHmMMu EPUOANIECCKUMH (PYHKIIUSIMHA SBJISFOTCS
npocmule 2apMOHUKU: ) = A4sin (a)x + (Po)a
e |A|-ammuTyaa, o— 4acToTa, ¢, — HavYanbHas (asa.

B MexaHuke Takas (QyHKIHS OIKUCHIBACT TAPMOHUYECKUE
KOJICOAHHWS TOYKH, Y KOTOPOM MEPHOJ KOJICOAHUH paBEH
21/ .

20
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IIpeoOpaszyeM 3Ty (PyHKLIHIO K BULY

y=Asin(@x +@,) = Asinwx - cos g, + Acos wx -sin ¢, =
= acos wx + bsin wx, rae a = Asingy, b= Acos g,

Taknm oOpa3zom, mpocTast rapMOHHUKA UMEET BU/I:

y = Asin(wx + goo) = acos wx + bsin wx.
[Ipu HaJIOKEHUU NPOCTHIX TAPMOHHUK MOIYy4YaeTCs
CII0KHOE TapMOHHUYECKOE KOoJIeOaHue, KOTOPOE
OIHCHIBAETCS (PyHKIIMEH BUIA

@ (x)=ay+ (a,cos wx + by sinwx) + (a, cos 2wx + b, sin 2wx) +
+...+ (a; cos kawx + by sin kwx)

k
wm  @(x)=ag+ Y a,cos nwx + b, sin naw.

n=1 ”
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[Ipu HEOrpaHHYEHHOM BO3PACTAHHMHU A TIOJYYUM PSII,
KOTOPBI OOBIYHO 3aIMCHIBAIOT B BHJIC
a Q0
70+ Y a,cos(nwx)+b,sin(nwx)
n=l
1 Ha3BIBAIOT TPUTOHOMETPUYECKHM PAJIOM; YuCIa dy, d , b
Ha3bIBAIOT KOD(PPHUIIMEHTAMH PALIA.

Ecnu psijg cXoauTces, To ero cyMmma S(x) sSIBIsICTCS
27/ —TIepUOIUIECKON (DYHKIIUEH.

22
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IIycth f(x) mpou3BOJIbHASA NepUOAUYECKas (DYHKIIHS C
nepuogom 2/[. Ilpennonoxxum, 4to f(x) pazaaraercs B

TPUTOHOMETPUYECKUM PSI, T.€. ABIISIETCSA €r0 CYMMOMW:

o

f(x)= %+ Y a,cos(nwx)+b,sin(nwx). (1)

n=1

Tak kak cymma ABII€TCA 27t/ — IIEPUOJIUYCCKON (PYyHKIIEH,
TO 2[=27/0w0 1 w=m/l.
Ecnn paBeHCTBO (1) BBITOJTHAETCS BO BCEX TOYKAX
HENPEPHIBHOCTH (DYHKIMHU f(Xx), TO psj, CTOSIIUK B IIPaBOM
4aCTH 3TOI0 PABEHCTBA, HA3bIBACTCS psaoom Dypwve
GyHKIMM f(X), a cama (PyHKIHUS Ha3bIBACTCS PA3JIOKUMOM

B psij1 Dypre.

23
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Teopema 1 (IupuxJie).
Eciu 2[-ntepuogndeckas GyHKIUSA f(x) sSBISETCS KyCOYHO-
MOHOTOHHOM M OrpaHHMYCHHOM Ha oTpe3ke [-/; /], To:
1) dbyHkmus f(x) paznoxuma B psajg Pypbe;
2) B KaXX[IOM TOYKE X,, pa3pbiBa QPyHKIMH CyMMa psijia
dypowe S(x) paBHA cpegHEMY apU(PMETHUECKOMY IIPEACIIOB
(yHKIMH f(X) ClIeBa U CIIpaBa, T.c.:

S(XO): f(xO_O)—l_f(xO—l_O)’

3) psg Oypbe MOKHO MOUTEHHG UHTETPUPOBATh.

JlomaiHee 3agaHue.

3amucars popmyiy aiist BerauciaeHus S(x,) B Ciydae, Koraa

X, HE SBJISICTCS TOYKOH pas3phiBa.

24
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Teopema 2 (0 ko3(ppunuenrax psaga Oypne).

Eciu QyHKIHS yIOBIETBOPSET YCIOBUSIM TEOPEMBI
Jlupuxiie, To K0O3PHUIUEHTHI €€ psija Oypbe BEIYUCIISIOTCS

. i /
1o hhopMyJiaMm:
(1) p y aO:%J‘f(x)dx, an:%"‘f(X)Cosna).de,
_J —/

[
by=4[ f(x)sinnex dx.

-
Kosdpdurmentst a, a , b , onpenensieMpie o STUM

(dopMyiiaM, Ha3bIBarOTCs Koddpuimenramu dypoe.

3ameuanue. Inorga ynoOHO BRIYMCIISITh HHTETPAJIbI B
yKa3aHHBIX (popMynax He 1Mo oTpe3ky [—/; [], a mo apyromy
IPOMEXKYTKY IIMHOM 2/ (B CUIIy CBOMCTBA IIEPUOAUUCCKUX
(YHKIMI), HaripuMep Mo oTpe3ky [0; 2/]

25



